

ИННОВАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРОДУКЦИИ АПК

Выговская Е.А.

**Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь**

Восстановление и развитие потенциала АПК является одним из ключевых направлений экономической политики.

В историческом аспекте к началу 1990 г. Беларусь по производству продукции сельского хозяйства занимала одно из лидирующих мест не только в СССР, но и среди многих развитых стран Европы. В расчете на душу населения Белорусская республика производила мясо и молоко больше, чем Германия, Франция, Великобритания, а зерна – на треть выше, чем в среднем страны Евросоюза. По картофелю и льноволокну республике принадлежало мировое лидерство.

Разрушение единого экономического пространства СССР (1991г.) лишило республику сырьевых ресурсов и в результате за 1992-1994 гг. в 1,8 раза сократилось обновление основных фондов и более чем вдвое – оборотных. Кроме этого коренным образом изменилось положение с финансированием агропромышленного комплекса. В результате сельское хозяйство было отброшено на десять лет из-за отсутствия средств на инвестиции и ведение производства. Произошел спад производства, возникла проблема укрепления продовольственной безопасности.

Так в 1990 г. удельный вес инвестиций в сельском хозяйстве в общей сумме госинвестиций составлял 28,8 %, в 1995 г. – 8,5 %, 2000 г. – 6,1 %, и только начиная с 2005 г. стал возрастать и в 2011 г. составили 17,1 %.

За годы реализации государственной программы возрождения и развития села в производственную сферу села было инвестировано более 32 трлн рублей или около 13 млрд долл. США. Своевременными в этих условиях были программные документы организационного и финансового характера, реализованные на республиканском и региональных уровнях.

В настоящее время по удельному весу в общей сумме инвестиций сельское хозяйство занимает 17-18 % или второе место после промышленности. Однако эффективность инвестиций в АПК по отношению к ВВП постоянно снижается. При низкой эффективности отрасли и рентабельности сельскохозяйственного производства в последние годы инвестиции осуществляются за счет кредитов банков. Это привело отрасль к высокой закредитованности. Так в 2011 г. долги банкам достигали до 30 трлн рублей. При низкой рентабельности ведение даже простого воспроизводства невозможно, не говоря уже о расширенном.

Таким образом, очевидно, что для создания своевременного конкурентного производства требуются крупномасштабные инвестиции по технико-технологическому перевооружению сельскохозяйственного производства. Для решения данной программы, на наш взгляд, целесообразно применить мировую практику по ликвидации диспаритета цен в АПК, переходить к интенсивному ресурсосберегающему развитию; разрабатывать своевременную стратегию развития АПК с учетом глобальных изменений в мире, и строить ее на основе сочетания активной роли государства и рыночных механизмов, способствующих повышению конкурентоспособности отечественной продукции на мировых рынках.